

编者按:8月28日下午,县委书记祁美文主持召开2023年普通高考优秀学生代表座谈会。会议通报了我县今年高考情况、分享学生喜悦,寄语2023届高中毕业生在祖国最需要的地方绽放光彩,永远相信奋斗的力量,用奋斗续写新时代华章。部分优秀学生代表也进行了发言,为了立标杆、树榜样,激励更多酉阳学子奋勇拼搏,特将部分优秀毕业生代表发言摘编如下:

只争朝夕不负韶华 以梦为马扬帆远航

——我县2023年普通高考优秀毕业生代表发言摘编

酉阳二中熊柯力: 树立明确目标 激发学习动力

在这12年的学习中,我感触最深的是学习的阶段性。正所谓“活到老,学到老”。学习是一场漫长的马拉松,在人生的各个阶段,我们的学习往往会基于自身的状况而有目标,通常这个目标是具体的。

我一直坚信,一个明确且并非遥不可及的目标是激发人的动力的最好方式。阶段性的底层逻辑也是学习的分期化过程,在一个特定的阶段中让自己的认知水平达到一个新的高度,同时给予正反馈激励自己,进而站在这个新高度进行下一阶段。反之达不到,以一定的负反馈促使自己痛定思痛。

在这里,我想对给予我教育的母校和提供教育资源的酉阳表达感谢。从一节节课中的讲解到学校教书育人的氛围,老师们一直在各个时期激励着我。

皂角树、钟灵山……我在酉阳的一方水土中长大,看到了学校设备的更新迭代,人文精神的蒸蒸日上,让我一阶一阶地接触更远的天空,更辽阔的大地。

在此,我也想为家乡教育的更上一层楼抛砖引玉。我认为初中、高中阶段间的跨度不应该过大。在我学年的升迁中,我隐约地感受到这种割裂感,尤其是在我从初中进入高中时,我深刻地感到以物理、化学这两门学科为代表的深度上的差异引起的乏力。我认为初中阶段的学习中,在学有余力的情况下,可以延伸知识的深度,将初高中关联性较强的版块有机地结合起来,进行一定的补充衔接,这应该是对学生的长远发展很有意义的做法。

酉阳二中刘延东: 我的三点学习体会

第一,我认为要有目标。在学习中,我们常常会因为缺乏明确的目标而感到迷茫。因此,我们需要明确自己的学习目标。只有有了明确的目标,我们才能有学习的动力和方向,在短期目标较好地完成后,才能激发我们不断前进向长远目标发起进攻的内驱力,在探索未知的过程中,不断体验学习的乐趣,向着顶峰不断攀登。

第二,要不断反思。学习过程中,我们不仅要关注自己的学习成果,也要时刻反思自己的学习方法、效率和策略。通过反思,我们可以找到自己的不足和问题,并及时进行调整和改进,从而更好地提高自己的学习效率和质量。每一科我们都有改错本,在每周日的上午可以进行错题的整理和复盘,这对我们学习起到了很大的作用。

第三,学习需要坚持不懈。学习是一个长期的过程,需要我们持之以恒、坚持不懈地去追求和实践。在酉阳二中,我遇见了许多优秀的老师,在学习和生活上帮助我;遇见了许多优秀的同学,结下了深厚的友谊,自己也变得更加勇敢和自信。我的成长背后有着老师们的保驾护航,离不开母校的文化熏陶,而这些正是我县教育越来越好的大环境下给予我的滋养。为此,我对母校和老师,以及各位领导致以诚挚的感谢!

对于家乡的教育,我希望能加强初高中的衔接和交流,让初中的同学能知道高中是什么样子的,该朝哪个方向努力;多邀请更多优秀的师兄师姐回母校宣讲,让高中的同学在高一就能更多地了解专业和大学,为选科和选择专业奠定基础,助力他们自信从容地步入大学校园。

酉阳二中冉明星: 实事求是 共创酉阳新辉煌

站在今天回忆过去,我不会忘记老师们的陪伴与守候。疫情肆虐的时候,学校为保证同学们能够正常复习所作的努力,年级领导坐镇,老师们在身体不适的情况下坚持上课,我不会忘记封校时期的领导讲话,他们为经历住校学业压力繁重的我们带来了共克时艰、继续拼搏的信心与力量。在此,我想对我的老师、母校以及养育我的酉阳真诚地说一声谢谢!我为学在二中、学在酉阳而倍感自豪!

站在今天幻想未来,未来的酉阳是什么样的?我们会有更多学子走出大山,我们会有更多青年回到家乡,西部教育强县的招牌将会越来越响。在酉阳二中“成人、成才”理念的引领下,未来的学弟学妹不仅仅是学习成绩的提升,更能在多彩的校园活动、社会实践活动中培养出解决问题的能力,将所学知识应用与生活、服务于人,服务于社会。在校领导的倡议下,学弟学妹的教室装上了预防近视的柔光灯,我为学弟学妹的学习条件感到高兴,也希望学弟学妹在更好的环境下有更好的成绩。

过去与未来在此刻交织。于今而言,我们要认清并接受酉阳与主城、与周边区县存在的差距,吸取周边区县成功经验,学习主城名校先进的办学理念。当然,借鉴不等同于照搬与拼凑,我们还需要立足于酉阳本土的教育情况,做到实事求是,在实践中得到更适合酉阳教育发展的方案。

萤烛微光,愿能增辉光明灿烂的未来!

酉阳二中白悻杭: “野心”是个体拼搏的关键词

那是一段踔厉奋发的青春。我相信,每一位走出这里的毕业生都铭记着母校“崇德尚实,追高求精”的箴言,都忘不了恩师严厉或慈祥的音容,都会永远怀念那些晨兴而起、戴月而归的日子。

少年的笑与泪,苦与甜,总会被时光洗得熠熠闪光,惹人回望。而今,这又是一个夏花烂漫的时节,我们将跃入人海,各有风雨灿烂。

这一路,我们是怎么样走过来的?首先,我认为,高中阶段马不停蹄的节奏,让自己最了解自己的知识掌握情况。诚然,我们少不了老师的教导、同学的帮助。但是,充分发挥主动才是自身进步的关键。

其次,道阻且长,我们又该怎么办?在一篇文章中,我看到一个关于“野心”独特的提法:当野心褪去了贬义的成分,就成为个体拼搏的关键词。我理解的这个“野心”首先是一个目标,没有确定航向的船,往哪个方向都有逆流。“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。”目标是指导也是激励。

“野心”也包含毅力。行万里,不中道而辍足。苏轼有言,古之成大事者,不惟有超世之才,亦必有坚韧不拔之志。如今,不乏有些人,更愿意以“佛系”摆烂自居,试图美化自身失衡的焦虑。事实上,他们是在用“内卷”消解奋斗的意义,用“躺平”粉饰自身的不足。只有抛掉佛系消极论调,脚踏实地,一往无前,坚持不懈,才能让努力配得上野心。

总之,一颗持之以恒的决心,一份愈挫愈勇的信念,足以将一切懒惰与懈怠衬托得无地自容。

酉阳一中冉如玲: 青春的火焰已经被点燃

首先,要感谢三尺讲台上辛勤的老师,正是因为他们用爱和知识无私地浇灌,帮助我们一尺一寸地向上生长,我们如今才能怀着期待与憧憬,奔赴各自的未来。

其次,要感谢我们的学校,我们的第二个家。我们在这里成长、蜕变,在这里成熟,收获了知识、温暖,收获了力量。如今将要离开这个摇篮,虽有不舍,却无畏无惧。

还要感谢领导们对教育的投入与支持!正是你们为教育保驾护航,我们才能毫无顾虑地安心学习。

往者不可谏,来者犹可追。我们这艘不可调转的船只,已经再度启航,满载着过去的知识和经验,去开拓新的天地,实现自己的梦想。即便未来充满未知与挑战,我们大可自信一些,怀揣梦想,保持热爱,坚定信念,持续奋斗,去迎接新的挑战,去创造新的辉煌。

作为一名已经毕业的学姐,我想对学弟学妹们说,看似不起波澜的日复一日,会突然在某一天让人看到坚持的意义。高三这段时间,回首去看,只觉弹指一瞬,但身在其中,却是漫长无比。坚持下去的秘诀,是要有一个大概的规划,把握好自己的节奏,不断地给自己积极的心理暗示。

最后,我想引用一位作家的话来结束我的发言:“教育的目的不是填鸭式的灌输,而是点燃火焰。”我们的火焰已经被点燃,我们将带着这把火,去照亮我们前行的道路,去发热发光,温暖世界。我们之后,还有千千万万学子,希望他们的火焰能燃得更亮,燃得更旺!

酉阳二中郭嘉欣: 智育之外,德育也应被重视

静思往事,如在目底。透过录取通知书绯红的封面,我看到了广阔的未来;而透过爬山虎蔓延的墙角,岁月的经纬展现在我眼前。还记得高三,是同学们的你追我赶,是永不停息的“下笔春蚕食叶声”。高三的记忆,正如校园内这生机盎然的爬山虎一般,永远不会败落。如今看来,高三带给我的一切苦与痛,笑与泪,都助我在无形中成长。

青春成长的足迹里,总有坚实的脚印陪伴我们走过书山题海,总有温情的教诲鼓励我们熬过困苦时刻。在师恩的润泽里,我们亭亭生长。白居易这样敬慕着为人师者:“令公桃李满天下,何用堂前更种花。”我非常感谢我的恩师们,感谢我的母校酉阳二中。无论是外出研学行万里路,还是扎身书海读万卷书,学校在我们的成长道路上都给予了大力的支持。

山感恩地,方成其高峻;海感恩溪,方成其博大。世间万物,莫不存感恩于心中。我们身为酉阳学子,更应该对家乡怀有一颗热爱之心。

教育本身是多元化的,人才培养也是多方面的,智育之外的教育同样也应被重视。自身才高八斗,却不利于社会者,不行;空有满腹经纶,却只纸上谈兵者,无用。愿酉阳的教育,在创新中不断发展,培养出更多有益于人民,有益于社会的多元化人才,为实现中华民族伟大复兴添砖加瓦。

陶行知曾言:“教育是立国之本。”诚如斯言,教育是国家和民族未来的风向标,教育关注点的变化关系着人才类型走向,培育高质量人才的任务早已迫在眉睫。“无瑕之玉,可以为国器;孝悌之子,可以为国端”,我亦愿以此身献微茫,萤烛末光,增辉日月。

酉阳一中董嘉耀: 我们使命更重,建设国家的志愿将更强

“鸦有反哺之义,羊知跪乳之恩。”一路走来,我要对所有支持和帮助过我们的人表示衷心的感谢。感谢家人无微不至的关爱,感谢老师的谆谆教诲和默默奉献,感谢同学们的友谊、包容和理解,还要感谢社会爱心人士助学资助以及疫情期间的捐助。

“人生包括两部分:过去的是一个梦;未来的是一个希望。”我的高中,有因为数学不会、学习吃力而一个人躲在阳台哭泣的时候,也有超常发挥而在日记本上写下“不要骄傲”的时候。我还记得,高一入学前的拓展训练,因为在新班级不适应而在班主任面前哭诉;我也还记得,离高考还有百天与生物老师的谈心。我们这一届,经历了初三的隔离防控、居家学习,经历了高三的疫情封校、直播上课。所以我们这届毕业生注定不同,我们的使命更重,建设国家的志愿将更强!

在经历过高中后,我想对酉阳的教育寄托一些希望:第一,希望能注重培养学生的自主学习能力,让学生能勇敢面对各种困难;第二,多开展文体活动、研学活动,让大山里的孩子看看外面的繁华世界,更有前进的目标。

酉阳二中陈煜峰: 勇搏学海,点亮明灯

三年前,我们怀着炽热的梦,踏进酉阳二中的大门。而今,我们收获累累硕果,奔赴属于自己的远方。三载学涯,是谓苦海。但只要持有搏击海浪的勇气,终能为自己点亮一盏明灯。

我认为在学习中,首先要有“心如止水鉴常明”的定力,于书海自乐,窥读书之门径。其次要有“不优则劣兮不兴则亡”的竞争意识。无论是在学习中,还是在生活上,我们都应将良性竞争作为前行之动力。

另外,学习中不能只有目标和口号,还需要将之付诸于实践,制定适合自己的学习计划。在高三每一次大考后,我们班的每位同学都要整理一份考后反思清单,我们会把自己考前的备考工作、考试中身体和心理状况、考后的反思,以及下一阶段复习计划和目标分数整理好,以便于不断提高学习效率和成绩。

借此机会,我要感谢为了我们含辛茹苦,对我们不辍栽培的老师们。他们既是高山仰止的标杆,又是风雨同舟的朋友。我还要感谢我的母校酉阳二中,是她保证我远离尘世喧嚣,尽心于学业;是她教会我何为“崇德尚实,追高求精”,带我在人生中再启新篇。

酉阳二中高淦晨: 适当引入专业选择及人生规划课程

首先,感谢12年来各位老师对我的悉心栽培。在这12年里,教学设备不断更新,师资力量也在逐步提升,老师的教学方式与风格也越来越多样化。我能明显感受到,酉阳在教育的投入上下足了功夫,身处武陵山深处的我们能最大程度地享受现代化的教育理念和教学资源。

然后,我要感谢母校酉阳二中。正是在母校三年的寒窗苦读,我才能在今日顺利毕业,考上理想的大学。还记得2020年的暑假,学校特意包车带我们出去研学,让我们见了世面,开阔了眼界。正是这短短一周的时间,让我在开学后沉下心来投身于学习。

玉无完玉,人无完人。我认为,母校工作如果在以下方面能够进一步完善,相信定能锦上添花。首先,就是适当增加专业方向的讲解。学校在高一时开设了一个月一次的生涯规划课,这对我们选择专业和学校有很大的帮助。希望今后在高一、高二学习压力相对较小的时候,利用周末时间,多请一些母校优秀的学长学姐们回校讲课,让同学们能更清楚自己喜欢的专业,拥有更清晰的目标,进而更有有条不紊地为之奋斗。

酉阳一中汪保村: 奋斗是青春最亮丽的底色

我在酉阳一中这所百年名校中度过了我的青春时光。这里见证了我们的汗水,我们的付出,我们的青春,我们的成长,最后我们也不负韶华,不负今日。

借此机会,我要感谢学校!为我们提供了良好的学习环境。我还要感谢我的父母,无数次在我失落的时候鼓励我,支持我,让我找回前进的动力。

我更要感谢老师!老师对我们的爱就像春雨一样悄无声息,你们教会我们如何学习,如何做人,如何担当,陪伴着我们成长。

我也要感谢同学!是你们在我面对困难时不断激励着我前进,在我受挫时为我加油打气。我们携手共进,相互鼓励。

我要感谢自己!正如习近平总书记所言,“奋斗是青春最亮丽的底色”。感谢奋斗的自己,奋斗的青春;感谢坚持的自己,迎难而上的自己……

最后,愿家乡的教育事业越办越好,教育质量不断提升。相信在不久的将来,我们酉阳能够成为西部一流的教育强县,为国家、为社会培养更多优秀的人才。